

✓ XXIVб
Г-70

ЦЕРКОВНОЕ ПРАВО.

ЛЕКЦИИ,

изданныя подъ редакціей

Профессора ИМПЕРАТОРСКАГО С.-Петербургскаго Университета

Протоіерея М. И. Горчакова.

1891—92 г.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типо-Литографія Вусселя, Садовая улица, д. № 61.

1892.

ЦЕРКОВНОЕ ПРАВО.

ЛІКЦІЙ

ИЗДАННЫЯ ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ

Профессора Імператорскаго
С.-Пб. Университета
М. С. Георгакова.



Введение.

Название „Черковное Право“ обязывает насъ во введеніи въ нашъ курсъ разъяснить 1) что такое право, 2) что такое церковь и 3) показать соотношеніе между правомъ и церковью.

Оглавлѣніе I.

Глава I. Существо права.

Въ нашей науки слово „право“ имѣетъ пониманіе въ той самой значеніи, въ какомъ оно понимается во всѣхъ отрасляхъ юриспруденціи. Одна изъ главъ осущество права разъясняется въ философіи права и въ энциклопедии правоведенія. Два вѣтвятся различныя определенія и понятия о правѣ. Это объясняется темъ, что область явленій генетической философіи, которая составляетъ содержание права всесмѣшного и содержательна, потому и понятие о правѣ чрезвычайно разнообразны. Среди множества ихъ разнообразіе возгрѣши на существо права, при изученіи отдельной отрасли юриспруденціи, въ особенности такой, какова „Черковное право“, изучающій должность членъ определенное понятие о существо права, чтобы сильнѣе обнаружить противоречивые возгрѣши и основательно изучить предметъ, возбуждающій различные мненія.

Существенное содержание права составляютъ элементы: субъективныи, объективныи, личностнъ отношениј (релативныи), общественныи, физиологичныи и гидиалистични.

1. Субъективный элементъ. Основной источникъ всѣхъ права есть природа человѣка. Природа человѣка есть „Черкв. право проф

и всякого существа, находящегося в мире, есть совокупность свойств и сил, обладающих способностью развиваться и присущим им законамъ. Свойства человека обнаруживаются проявлениями потребностей; проявлениями же удовлетворениями свойств потребностей человека, какъ и всякое другое органическое существо, развиваетъ свою природу, что и составляетъ содержание жизни. Человекъ, по духовной своей природѣ, обладаетъ разумомъ и свободой, благодаря которому можетъ сознавать свои потребности и удовлетворять имъ свободно и разумно, и сознаетъ себѣ имъ, имеющимъ возможность, способность и силу, разумно и сознательно достичь цели своей жизни. Сознание существования потребностей и понимание возможности, способности и силы имъ удовлетворять и есть субъективный элементъ права.

Некоторые исследователи права и философы въ эпохѣ субъективного элемента права видятъ преобладающую важность и исконичное содержание права. Такъ, напр., Симоизъ говорить: „каждый субъектъ имъетъ частное право, часткою защищаетъ въ себѣ силы“; то есть, силы и право, по его мнѣнію, одно и то же. Понятие, что это невѣрно: нельзѣ субъективному сознанию силы и возможность удовлетворять извѣстныя имъ потребности, придавая имъ исконичное значение въ правѣ; субъективное значение права есть только одинъ изъ необходимыхъ элементовъ права.

Субъективное право. Сознавши себѣ имеющиеся возможности, способность и силу, разумъ и свободу достичь цели своей жизни, человекъ только сознавши сознаетъ себѣ субъективное право. Понимать своихъ членовъ можно лишь именемъ, единичнымъ своимъ именемъ или во совокупности со другими людьми. Поэтому субъективное право можетъ быть 1) либо органическое то есть каждый человекъ въ отношеніи къ 2) либо юридическое, напр. учрежденія, различные союзы, общества и т. д.

Значеніе субъективного элемента въ правѣ. Потребности че-

Была выделена необходимость различия прав, но в то же время оно не составляло исключительного их содержания. Сама потребность по своему существу не есть право: она лишь возможное право в сознании человека и субъективное основание права.

Удовлетворение потребностей было бы несмыслище без предметов, без объектов, которые могут служить для удовлетворения потребностей; отсюда вправе необходимо выделить второй элемент — объективный.

2. Объективный элемент. Объектом права наименует все то, что может служить к удовлетворению сознания разумущего человека потребностей, или то, что служит к достижению целей его жизни и может для него иметь блага и добра. К удовлетворению потребностей человека и к достиже-нию целей его жизни могут служить: 1) личные блага человека, напр. честь, здоровье, свобода, 2) материальные предметы и 3) действия человека, из которых слагается содержание объективального права.

Значение объективного элемента в праве.

Без объекта несмыслище удовлетворение потребностей и субъективного, не возможна и сама существование права субъективного. Каждый предмет может служить человеку лишь в соответствии своей природы, для этого сущими, природного объекта права обуславливает возможность удовлетворения потребностей человека. Собаку нельзя сказать свойства, составляющие природу объекта и содержание его, которое им удовлетворяется потребностями человека, и совокупность условий, при которых объект, по своей природе своей, может быть средством к удовлетворению потребностей человека, составляющие содержание объективного элемента права. «Право», говорит Лейбниц, «представляет в сущности вещей». Всё возможное Лейбница значение вещи предуваншено: сама по себе вещь не занимает в себе права, чтобы вещь послужила средством к удовлетворению сущности разумущего человека потребности. Отсюда вправе

бы необходимо выделить третий элемент — элемент отношений, предметный).

3. Элементы отношений. Необходимые элементы права — субъект и объект и в природе и в смысле человеческого могут стать совершенно одновременно независимо друг от друга. Для возникновения права необходимо, чтобы это лицо и вещь были между собою в явственное соприкосновение, то есть между субъектом и объектом права. Общество этих отношений составляет также существенный, необходимый элемент во всякое право.

4. Общественный элемент. Изучение юридической и духовной природы человека привело к тому убеждению, что человек не может жить отдельно от других людей. Кроме того, сама ограниченность территории Земли вынуждает людей от собственной земли. Собственность дает возможность избавиться от зависимости людей от друга, а при такой зависимости человек не может пользоваться безусловными правами и обладать всеми или пределами или объектами прав, т. е. субъективное право не может производиться безусловно, без всяких препятствий со стороны других людей. Напротив, когда совместное владение многих лицом едином и только ими или объектами права может существовать наилучшему удовлетворению их одинаковых потребностей, то ему легко образуется общение или содружество людей. Совокупность лиц, организованных в общество, ставит себя во право регулировать права и отношения одновременно лиц к объектам, придавая им определенные лица права на являемых членов, во которых они выражают свои отношения к объектам права; такое признание также составляет существенный и необходимый признак всякого права. Это определяет лицо свободы каждого члена, находящегося среди общества, в области его отношений к объектам

правъ. Признание, установление и защита общественных право-
вий, при которых отдельных лиц не могут достичь
одидалии или пользования объектами правъ, и составление
общественного элемента права.

5. Формальный элементъ. Всё это неизменное право
имеет право свободно развивать свою природу чрез удовлетво-
рение своих различных потребностей; объекты же, мо-
гущие служить имъ предметомъ, по своему количеству могутъ
быть ограничены. Во избрание стоящихъ между ними
и тѣмъ же защищаемыми объектами, необходимо доказать
использовать какой-либо порядокъ для объектовъ въ способахъ
приобретеній, пользованій, распоряженій и отчужденій объектовъ
въ общественной средѣ. Порядокъ этого определяется
обществомъ посредствомъ нормъ, которые формализуютъ
въ общемъ и законы. Совокупность этихъ нормъ и
составляетъ формальный элементъ права. Формальный
элементъ составляетъ необходимую часть содержания при-
вода; но эта форма, какъ и всякихъ другихъ, должна иметь
свое содержание. Содержание, напечатанное собою формаль-
ной элемента права, состоитъ изъ идей правды и справедливости;
этихъ идей правды и справедливости составляетъ
идеальный элементъ права.

6. Идеальный элементъ. Идеальный элементъ можно
вывести и обосновать следующими постулатами.

Всѣ видимая природа и въ обществѣ составъ и въ отдельныхъ
государствахъ подчиняется законамъ; въ исполнении этихъ законовъ
состоитъ правильное течение жизни вселенской и ее частей.

Человекъ есть часть вселенской, созданной и гово-
рящей природы, несмотря на свободу, присущую духовной
сторонѣ ея, также даны определенные законы, въ исполне-
ніи которыхъ и должна выражаться правильная жизнь.

Такимъ образомъ, кто понимаетъ законы, по которымъ должна
развиваться жизнь человека, тотъ и можетъ въстроить
всю свою природу. Но исходитъ не открытии законовъ, уточ-
неніемъ для правильного наименования этихъ законовъ. Самъ-же

иных более извѣстных эти законы и если бы они могли на-
вѣрно знать, какъ не терять своей свободы, то люди по-
ступали согласно со законами, чтобы удовлетворить сво-
имъ потребностямъ и чрезъ то развивать свою природу, то
на землю было бы извѣстно абсолютное право т.е. соверши-
вшаяся правда. А если бы все люди стояли умомъ по этикѣ
открытыхъ законамъ абсолютной правды, то въ человѣчествѣ
всегда бы появлялась правда т.е. появление соотвѣтствіе иск-
ущеній людей со всеми сильными законами, которые даны человѣ-
ческой природѣ. Человекъ, обдаренный умомъ и всеми достоинствами
своими умомъ и свободного дѣятельности отыскивать законы
правды для жизни и свободно устанавливать свое положеніе. Но
и другіе люди по законамъ открываемой имъ правды. Оты-
скивать же действительную, абсолютную правду оказывается
крайне трудно не только для отдельныхъ лицъ, но и для чи-
лыхъ народовъ. Осуществленіе же привѣдь абсолютной невоз-
можности по ея неизвѣстности. Но человѣческий родъ путь къ извѣ-
стному отыскиванію правды не останавливается: онъ идетъ къ
правде медленно, разнообразными путями и въковыми трудо-
ми, ни на минуту не оставаясь въ однѣмъ положеніи. Въ созна-
ніи людей устанавливается больше или менѣе приблизительное
понятие оправды и справедливости и въ общемъ смыслѣ и бо-
гатыни. Такимъ образомъ, справедливость, понимаемая въ
общемъ смыслѣ, есть нечто иное, какъ созидаемое въ данномъ врем-
я человѣческихъ умовъ степень правды, абсолютной справед-
ливости, степень гуманитарныхъ законовъ, данныхъ человѣческой при-
родѣ. Поэтому отсюда, почему справедливость понимается раз-
лично въ разныхъ временахъ, различными лицами и даже человѣкамъ че-
ловѣческимъ. Отдельные лица, на основаніи потребностей прав-
ственной и физической природы и на основаніи пониманій спра-
ведливости общественной, находятъ возможность исполнить
осуществленіе и во вредъ, среди другихъ людей въ силу свободы, при-
сущей человѣческой природѣ. Это осуществленіе справедливости
каждого лица и выражается въ физичекомъ правѣ. Справедливость
же, созидаемая гуманитарными сокращеніями, обществами и государствами

принимаючи по получении им формуль из выражаемых в юриспруденции общеских обычаях и законах, которые устанавливают порядок общественных или, что тоже, право в форме именем спасов. Справедливость, созданная из выражаемых обществами и отдельными лицами в форме права, наименем образцом разъясняется научного права или юриспруденции.

Определение права. Указав элементы права, мы можем составить изъ содержания ихъ определение права.

Въ области юридических наукъ право определяется въ трехъ различныхъ значенияхъ: въ субъективномъ смыслѣ, объективномъ и въ смыслѣ науки.

Въ субъективномъ смыслѣ право есть правосущество, природный или присвоенный способность, возможность и способъ лица (юридического или юридического) на то или иное външнее действие, для достижения своего цѣли, основанная на правѣ и справедливости и признаваемая за иныхъ со стороны общества и государства.

Въ объективномъ смыслѣ право есть определенная норма, для выполнения которой или от правилъ свободной воли отдельного человека или общества, основанная на требований правды и справедливости, созданная и защищаемая обществомъ и государствомъ.

Право въ смыслѣ науки есть систематическое изложение справедливыхъ и законныхъ нормъ, полученныхъ, доказанныхъ и опровергнутыхъ свободной воли лица, какіе признаются здравымъ обществомъ и государствомъ и до какихъ они въ состоянии достичь на основании сознаваемой въ данное время гдѣи правды и справедливости.

Глава 2. Черкобб.

A. Религия или вѣра.

Въ человѣка есть божественное, нечто не испытываемое способность и потребность на основаніи понятий объ абсолютной истинѣ и правде разъяснить и установить свои отношения ко всему существу. Вѣра въ то, что должна быть истина, правда, должно быть добрѣ, есть въ каѳодике человѣка. Этой способностью

развивается и поддерживается во главе по природности второе въ абсолютную правду и истину или религиозную непреклонность. Понятие эта служит психологической основой того явления, которое называется религии или второго.

Религия или вторая въ субъективномъ или психологическомъ смыслѣ есть форма сущности отцовства человѣка къ Верховному Существу и правительству его настрадания, образующегося подъ вліяніемъ его возвышеній на эти отцовства. Религия въ субъективномъ смыслѣ есть восприятие какъ это отцовство человѣка. Но въ каѳодическомъ религиозномъ обществѣ всегда были и есть погрешительные учения, виновны второе. Такія погрешительные учения признаются исповѣдниками ихъ за истину, которая открыта Богомъ. Каждое изъ такихъ второстепеній или учений есть рабство въ объективномъ смыслѣ.

Такимъ образомъ религия въ объективномъ смыслѣ есть совокупность погрешеній о Богѣ, открытыхъ самими Богами, отъ отцовства Его въ подчинѣ и о законахъ нравственности икона христианской, установленной самимъ Бытиемъ Богицкимъ, распространенныхъ ею Апостолами и получившихъ такое значеніе, со нравственной силой которой не можетъ привести никакихъ другихъ религій.

По существу своему, вторая или религия христіанская есть подседничество съ Богомъ подъ видомъ рода человѣческого, уходящего отъ тѣхъ законовъ, которые ему были даны и для него определены.

Г. Второстепеніе общества.

Религия служитъ основаниемъ для образования и существования особою видомъ общественныхъ союзовъ или религиозныхъ обществъ. Религия, понимаемая въ субъективномъ смыслѣ, не есть такого рода, чьи иудеи, обличающіе все существо человѣческаго и обнегающіе имена подъ влияниемъ супротивъ ею Верховному Существу во вѣковицѣ фарисеевъ:

Человеческий ум изъ кафедрального генерала-находится въ зависимости отъ его религиозныхъ убогостей; все душевное существо человека, называемое подъ именемъ виновника. Религиозный, набожный человекъ ищетъ определенное религиозное воззрение; это *persecutio* существо ищетъ виновника правительства спасения. Религия посвященная ищетъ *persecutio* во объективномъ смыслѣ не есть произведение и создание одного человека; но историческая практика, существовавшій въ это времена у всѣхъ народовъ, какъ выражение народного сознанія и духа. Поэтому, находя что посвященіе религии является достояніемъ не одного лица, но многихъ, и потому всегда правдиво во всѣхъ членахъ народа, является определенное учрежденіе. Это учрежденіе даетъ основное содержаніе его формъ для пропаганды, существовавшей и разбившей особой обличества обществъ людей или особого круга общественныхъ интересовъ. Атоди, призывающіе одно и ту же религию, соединяются во свободнодуміе союзы для уединенія ищущихъ религиозныхъ потребностей, называемые религиозными обществами. Эти общества поглажаютъ устройство, сообразное со своимъ благоволіемъ и потребностями, выражаются оправданіемъ своихъ уставовъ, правилъ и членовъ определенныхъ порядковъ управлениія своими. Ихъ имена и порядокъ относяній къ другимъ религиознымъ сознаніямъ. Называние религиозныхъ обществъ замѣтноется еще отъ основания второстепеній (напр. макометанство) или отъ народа, которымъ деревни, извѣстные второстепеніямъ (напр. иудаизмъ).

Посидавши ворукомовъ; от первыхъ времънъ постро-
еніи на деревни, меже сокровища обитавші, ажъ събо-
ръюючи кото руки обложившисъ событія на деревни, изгублѣ.

В. Иисусианская церковь.

Всемирской учреждь общинамъ всяхъ земель, начиная съ
Богоявленска. Въ честь И. Креста въ то же время, въ Кирсанов
было предано Астрономии.

Что лучше всего может первоначально образовать вселенскую че-
ловеческую, народную, индивидуальную личность, которая

и составлено изъ себѣ, поданныхъ общество.

Первъ въ I в. отдѣлилось Испоріанскаго, Армено-Григоріанскаго церкви; въ IX в. образовалась Римско-Католическаго церкви; въ XVI в. Померанской. Въ тоеніи послѣдніхъ споминается замѣшавшее предѣлаганіе мелкихъ религіозныхъ обществъ изъ посвященныхъ и вторично посвященныхъ церквей. Членъ религіозныхъ сектъ не усвояютъ себѣ наименіе церквей, но прина掸яютъ къ посвященнымъ вторы христовой, а некоторые изъ нихъ усвояютъ это наименіе. Что же такое церкви?

Русское наименіе „церкви”, католическое „Кірка”, имена „Дікій”, „англійское „church” (город) и итальянское „chiese”, происходятъ отъ греч. слова „κυριακόν”, которому по значенію соответствуетъ греч. же слово „ἐκκλησία”. У грековъ классиковъ „ἐκκλησία” означаетъ народное собраніе, въ которомъ присутствуютъ равноправные члены. Въ книзахъ Нового Завета „ἐκκλησία” означаетъ: 1, особое уставоположеніе, созданное І. Христомъ для вторичноющихъ въ него, какъ Сына Божія. Сюда относятся, напр., слова І. Христа: „Создаду церкво-Мою, и враты адова не одолеютъ я”; 2, общество или собра-ніе людей, вторичноющихъ въ І. Христа, напр.: „Аще же и церковь пресущаетъ” и т. д.; 3) то и другое нераздѣльно. Въ письменихъ памятникахъ христіанскихъ писателей первыхъ вековъ церкви понимаются какъ основание І. Христова, организованное во вѣнчаніи устройство и внутренне обединенное общество христіанъ, принадлежа-ность къ которому обуславливается определеніемъ внутрен-нимъ (значениемъ вториченія христіанского, призыва по закону христову) и внешнимъ (крещеніемъ, скрѣпленіемъ извѣстныхъ правилъ, за исполненіе которыхъ учило от-лученіе) качествами. Со временемъ формировалась три главныхъ определенія церкви. Определеніе эти принадлежатъ церквамъ: 1, Православной, 2, Римско-Като-лической, 3, Евангелическо-Померанской.

Православная церковь даётъ самуюющее определеніе цер-кви т. Черкь есть отъ Бога установленное общество ищ-

святынихъ между собою вѣрою, закономъ Божиимъ, святымъ
канонамъ и таинствами. Пурно заимствовать, что такого
определения христіанской церкви православная церковь при-
держивалась все время, и лучше определение. Этого мы можемъ
составить. Это определеніе есть догматическое учение христіан-
ской церкви и это было общимъ для всѣхъ посвященныхъ Г.
Христа до X в. Въ X в., съ образованіемъ Римско-Католической
церкви съ ея особенностями въ вѣроученіи и устройствѣ, въ по-
ниманіе о церкви вошли новые элементы, именемъ пониманіе о вер-
ховиѣ главенства папы. Римско-Католическая теология запада
въработала съдущее определеніе церкви, которое до сихъ поръ
затвердилось не только въ догматикѣ, но и канонахъ; церковь
есть общество, во членъ невидимаго шара его Господь присущъ
Духомъ Святымъ чрезъ поставленныхъ или премъщиковъ. Апостолъ
Павелъ, именуемый видимую шару во членъ римлянъ называемы-
ка — премъщика апостола Петра. (Другое определеніе рим-
скихъ писателей еще болѣе воставилоть главенство папы.
Пакъ Геминий въ своемъ учебнике церковного права пишетъ
говоритъ, что церковь есть общество, которое состоитъ подъ
видимымъ управлениемъ видимаго шара церкви, т. е. римско-
го папы). Въ XVI в. некоторые протестанты противъ вер-
ховиѣ правъ римского папы и составили новое пониманіе
о церкви. По учению Протестантству, церковь есть обще-
ніе, соединенное между собою вѣрою въ Господа и живущихъ
во членъ.

Такое пониманіе о церкви возбуждаетъ множество споровъ и
общаго разложения понятия церкви у Протестантскихъ
Богословъ и канонистовъ до сихъ поръ иль. Они раздѣляютъ
церковь на видимую и невидимую, но иначепонимаютъ эти
выраженія, не зная православной церкви. Тѣль видимую цер-
ковь православная церковь понимаетъ общество вѣрующихъ
на земли, а подъ невидимою ту, которая состоитъ изъ лицъ
умершихъ. По протестантскому же вѣроученію, невидимая
церковь есть совокупность, общеіе всѣхъ истинныхъ, живу-
щихъ на земли, христіанъ; видимую же церковь составляютъ

весь христиане единого вероисповедания, которые составляют
церковное общество. Всё последнее время протестантские бого-
словы дошли до того, что разрабатывают частичное устройство
церкви совершенно схоже со понятием православной
церкви, так что современное устройство церкви не срав-
ненно более соответствует истинному пониманию церкви,
такое из теоретической или догматической позиции.

Таким образом, история показывает, что с происходде-
нием кафедрального нового вероисповедания, составляется общее по-
нятие о церкви сущих вероисповеданий обществом, на осно-
вании его догматического верований. А так как Догмати-
ческое учение вероисповеданий общества различны, то и догма-
тическое понятие о церкви различается.

Научный образчик разделил и разделить предметы,
относящиеся к вероучению, составляют общество догмати-
ческого богословия, а не конструирования. Впрочем, в истории
конструирования и погрешительных законодательств бывало до
сих пор не есть попытки составить понятие о церкви независи-
мые от различия вероисповеданий воззрений; начиная основанием
догматики богословов, а разсудомильных путей, на основании
пригосподних воззрений, посредством отвлечения признаков
общих всему вероисповеданию общества в одно общее.
Логическое определение соединяющих все же признаков частных,
которые могут принадлежать одному или нескольким из вы-
ражений. Такие попытки начали производиться еще со
прошлого века под влиянием рационалистической философии
и впитавшись вновь под влиянием абсолютистических воз-
зрений на отношение государства к общественным сугубо.

Так, Гегель называет церковь всякое религиозное обще-
ние, т. е. всякое соединение людей для выражения генетических
отношений к абсолютному в форме чувства, представления
верований и надежды. Капитолий называет церковью создан-
ного народами генетическое учреждение общественного богослуже-
ния, основанного на языке и обычаях. Но эти же опреде-
лениа есть церкви, которых Гегель и Капитолий, созданные

члены системы церковного права. Всё настоящее время предполагают такого рода неправильное определение, что церковь есть совокупность лиц, при которых можно действовать духовенство. Если представить, что какое либо законодательство выходит из таих позиций въ своей деятельности по отношению къ церкви, то, конечно, вслѣдствіе узаконенія никакъ не можутъ относиться къ церкви.

Чтобъ попытка составить определение церкви разсудокъ и приемы, приносимые, приносимые путемъ или путемъ историко-генетическихъ та, чтобы найти такое определение церкви подъ которое можно было бы подвести всякое религиозное общество и чтобы изъ него генетическихъ путемъ вывести положеніе объ одинаковыхъ отношенияхъ государства къ всѣмъ религиознымъ обществамъ, или признаваемымъ въ чистъ языческихъ. Но подобного рода приемы совершенно недопустимы. Нужно изучить само общество, найти въ немъ признаки, составляющие его особенность; въ самомъ религиозномъ обществѣ должны лежать основы для определенія его.

Наука и государство, следуя одинаковыхъ генетическихъ приемахъ, никакъ не могутъ вывести общаго понятия о церкви, подъ которое можно бы подвести всѣ религиозные общества, потому что эти общества чрезвычайно разнобразны и не хотятъ знать о тѣхъ определенияхъ, какіе предлагаютъ наивателѣи философы и тористы. Къ тому же есть такіе религиозные общества, которыхъ все не называютъ себѣ церквами, напр. иудейское, чинайское общество и пр., смотря, въ чьихъ христіанскихъ обществахъ, напр., члены общества старообрядческій пріено говорятъ, что идутъ на землю настоящей церкви, потому что идутъ благодати, а между тѣмъ они составляютъ изъ себѣ крошки созы, такъ что ишь нельзя отказать въ никакихъ правахъ.

Нельзя допустить общаго определенія и потому, что существуютъ и вновь возникаютъ такіе религиозные общества, или секты, которые вредны для общественной и государственной жизни и терпеть быть не могутъ.